

# 在公平正义的“最后一公里”勇毅笃行

## ——记永定区人民法院执行局局长易悦

湖南法治报全媒体见习记者 蒋文娟

12月16日,天阴沉沉的,有些隐隐的寒意,在张家界市永定区人民法院执行局办公室内却是一派火热景象。记者见到易悦时,他正一边翻看卷宗,一边不时地审阅干警送来的案件材料。在招呼记者稍作等待的间隙,还要不停地接打电话、安排相关工作。

2018年3月,在“决胜执行难”战役号角吹响之际,易悦从温塘法庭调任永定区法院执行局局长。他带队攻坚,执结了一批批有影响的“钉子案”“骨头案”。同时创新执行机制,有力破除了实现公平正义的最后一道藩篱,让更多当事人的合法权益得到了快速兑现。

### 执行路上敢啃“硬骨头”

人民法院是维护社会公平正义的最后一道防线,执行则是这道防线上最坚固的基石。易悦说,法院执行具有强制性,为了不让法律“打白条”,需要执行法官敢于硬碰硬。

2021年4月的一天,在被执行人赵某的家门口,易悦和同事依法将赵某带到法院强制拘留,赵某极力反抗,其妻也冲上前来企图阻拦,并大声叫嚣着“你们凭什么抓人”。其间,赵某妻子不仅多次推搡、抓扯执行干警,易悦上前去制止其行为时还被她咬了一口。

“当时没想到被执行人及其亲属反抗情绪这么大,尽管他拒不配合,但我们还是要迎难而上,维护申请执行人的合法权益。”易悦说。他和同事找准时机,在迅速控制住被执行人的同时,令法警及时制止其妻子。稳控住现场后,顺利将赵某带到法院实施司法拘留。

任执行局局长4年多来,易悦执结各类案件1633件,遇到的类似场面并不少。“特别是那些玩‘消失’的被执行人,我们好不容易在其家中蹲守到人,要将其带到拘留所时,很多被执行人的家属或者邻居都会来阻碍你。”易悦说,就算有困难,也要坚决执行到位。

正是凭着这股韧劲,易悦所在的执行团队啃下了一块又一块“硬骨头”,也让他成为了群众心中最信赖的执行法官。“从申请执行开始,易局长一直为我的案子忙前忙后。让我能够这么快拿到执行款,也让我慢慢理解了执行的不容易。”申



易悦。

请人覃某感慨地说,领到执行款后,他第一时间给易悦送来锦旗表达他的敬意。

### 在“菜市场”里为民解忧

“菜市场”——院里的同事曾一度这样形容执行局,特别是易悦的办公室,经常有申请执行人或是被执行人因种种事由在执行局吵闹不休。“但他对当事人非常细心和耐心,无论遇到多偏激的当事人,他都能心平气和地处理。”易悦的搭档法警大队副政委赵龙说。

今年4月14日12时许,易悦正准备到食堂吃饭。当事人孙某气冲冲地闯进他的办公室,堵住易悦并大声质问:“为什么不执行我的案件?你不执行我就住在你的办公室不走了!”“您消消气,先喝口水,坐下慢慢说。”易悦笑着招呼她坐下并递过一杯热茶。

一张笑脸、一杯热茶,让孙某的情绪舒缓了下来。原来,孙某的案件在2015年因为被执行人李某无财产可供执行以终结本次执行程序方式结案了,

但最近孙某看到李某经常出入KTV、麻将馆等娱乐场所消费,这才来到法院“讨个说法”。

易悦告诉记者,对于“终本”案件的被执行人,法院依法将其纳入限制高消费名单,被执行人不能去高消费场所消费。听完孙某的讲述,易悦当即通过电话联系、实地走访等方式查实被执行人李某确实有违反限制高消费令的行为,初步判断本案符合恢复强制执行的条件,耐心指导孙某向法院提交相关材料后,依法予以恢复强制执行。

“法官,我看到李某了,他正在打麻将呢,你们快来!”5月5日下午,在一间偏僻的小麻将馆里,易悦和同事将正在牌桌上打麻将的李某逮个正着。“这个案子不是已经结案了,怎么又拿出来搞?”看到易悦几人,李某惊讶过后企图逃跑,执行人员迅速将其控制,在将其带去实施司法拘留的过程中,李某主动向孙某清偿了这笔债务。

据统计,2018年以来,永定区法院共办理恢复执行案件2999件,执行完毕1000件,通过恢复执行达成执行和解协议750件。

### 聚力创新破解“执行难”

被执行人难找、执行财产难寻、协助执行人难求、应执行财产难动,一直是法院执行工作的难点。近些年,易悦带领执行局聚焦执行难进行大胆探索和创新,形成了一批可复制可推广的制度性成果。

“过去法院执行实行‘一人包案到底’的办案模式,即案件

立案转交给案件承办人后,从财产查询、财产控制、文书制作、财产处置、执行案款发放到结案归档都由案件承办人一人负责。”易悦说,如今这种传统的办案模式已经不能适应案件激增的现状,效率不高、难以聚力等弊端也日渐凸显。

为解决这一难题,易悦将执行局分为1个中心和5个小组,将执行立案、执行分案、财产查控、执行实施、财产处置、执行裁决、执行监督分别由执行局内设的各小组完成,并制定了《执行案件流程管理办法》。通过实行分段集约化办案模式后,永定区人民法院执行案件结案平均用时缩短了21天,结案率同比大幅度提升。

同时,针对查人找物两大执行难题,深入推进律师参与执行工作,包括协助执行法官查找被执行人下落和财产、财产处置、执行和解、拒执罪的办理、涉众型执行案件相关工作和坐班接待当事人。易悦介绍,律师参与执行后,永定区法院执行力量得到加强,财产查控更全面,也进一步加大对拒执罪的打击力度,让执行办案效率更高。

这样的创新工作,易悦还带领团队做了很多,在全省率先推行执行通知前置制度,即对具有金钱债权给付内容的民商事案件,在送达判决、调解书时,将执行通知嵌入裁判文书主文,督促当事人主动履行债务,既加快了执行进度,又提高了自动履行率。

2021年,该院自动履行案件427件,同比增长33.85%,经验做法被省高院向全省法院推广。

## 建设清廉屋场 弘扬清风正气

通讯员 陈宣棟

今年以来,桑植县桥自弯镇长坪村深挖当地廉洁元素,让清廉建设和美丽乡村珠联璧合、相得益彰,村党总支的组织力和执行力不断提升,纪律意识和规矩意识也显著提高。

抓阵地建设,夯实清廉建

设基础。长坪村紧紧围绕桥自弯镇党委提出的清廉建设“135”工作思路,用活用好红色文化、村规民约等“廉元素”,建设一坊、一栏、一墙、一屋“四个一”清廉阵地,将新时代廉洁文化融入到组织建设、乡村振兴、基层治理等工作中,为乡村发展注入“廉动力”。

抓源头治理,规范清廉规

章制度。在桥自弯镇纪委的带领下,长坪村创新制定党员干部“五要五不准”行为规范和“小微权力”运行清单,结合传统历史文化、家风家训、红色事迹等,完善修改村规民约,让大家“读得懂,记得住,管得着”,涵盖村民生产生活方方面面。

抓常态监督,强化村权阳

光透明。长坪村将监督力量与监督机制相结合,摸索建立村级监督员、纪检委员、村务监督委员会成员“三员”监督方式、工作机制,实现常态化监督和党员干部监督全覆盖。同时,宣传推广“互联网+监督”平台和小微权力“监督一点通”线上监督平台,让不在家的村民也能了解村情,拓宽基层群众监督渠道。

抓廉洁教育,建设基层廉洁文化。长坪村积极挖掘、整合红色资源,通过传承学习贺龙元帅、廖汉生将军等老一辈革命家清廉事迹,结合清廉屋场会、党员大会、村民会议等活动载体开展清廉文化知识宣传宣讲,在全村营造学廉、思廉、行廉氛围。